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آيا تا به حال در مـحـيـط اطـرافـتـان بـه كـشـ� روابـط ريـاضـى
پرداخته0ايد؟ بدون شك اگر خوب به طبيعت نگاه كنيد، قـوانـيـن و
روابط رياضى را مشاهده خواهيد كـرد. ايـن روابـط، در گـلـى كـه
مى0رويد، شب و روز كه جايشان را با هم عوض مى0كنند، خسوف
و كسوف كه پديدار مى0شوند، و حتى در چينش دانه0ها و گل0برگ0ها

كه با نظم رياضى قابل بيان است، قرار گرفته0اند.
سرى اعداد فيبوناچى، يك سلسله0ى عجيب از اعداد است كه
بسيارى از روابط موجود در طبيعت را تفسير مى0كند. به سرى اعداد

زير نگاه كنيد:
١          ٢          ٤          ٥          ٨؟          

 پاسخ درستـى١٠چه عددى به جاى «؟» قرار مى0گـيـرد؟ بـلـه 
است، چون اين سرى اعداد زوج است و هر عدد در اين سرى، از

 به0دست مى0آيد. حالا به سرى اعـداد زيـر كـه٢جمع عدد قبلـى بـا 
سرى اعداد فيبوناچى است، نگاه كنيد. به جاى عـلامـت «؟» چـه

عددى قرار مى0گيرد؟
١          ١          ٢          ٣          ٥          ٨؟          

در اين سرى، هر عدد را مى0توان با استفاده از دو عدد قبلى آن
پيدا كرد. آيا مى0توانيد رابطه0ى ميان اعداد در ايـن سـرى را كـشـ�
كنيد؟ با كمى دقت در0مى0يابيد كه در سرى فيبوناچى، براى به0دست
آوردن هر عدد بايد دو عدد قبل از آن را با هم جمع كرد. پس به جاى

 را قرار داد.١٣ يعنى عدد 0٥+٨0؟ بايد 
حال كه با سرى اعداد فيبوناچى آشنا شديد، مى0خواهيم راجع

به نكته0اى ديگر در اين سرى با شما صحبت كنيم: عدد طلايى!
اديپ نآ ىلبق ددع هب ار ىچانوبيف دادعا زا كيره تبسن دييايب
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حالا اين نسبت0ها را روى يك نمودار نشان مى0دهيم:

نمودار بالا نشان مى0دهد كه نسبت اعداد در سرى فيـبـونـاچـى
رفته0رفته به يك عدد نزديك مى0شونـد و نـمـودار روى يـك خـط بـه

 است، نسبت٦١٨٠٣٤/١حركت ادامه مى0دهد. به اين عـدد كـه 
طلايى، قسمت طلايى، ميانگـيـن طـلايـى يـا عـدد طـلايـى گـفـتـه

فى) نمايش مى0دهند.( Φمى0شود. عدد طلايى را با 
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اين عدد را، هم در هنر و هم در طبيعت، بسيار مى0توان مشاهده
كرد. براى مثال، نسبت شعاع دايره0هايى كه از قرار گرفتـن مـنـظـم
دانه0هاى گل به0وجود مى0آيند، به0نسبت طلايى بسيار نزديك است.
در اين0جا مى0خواهيم تصويرى ديگر از اين اعداد را به شما نشان

 رسم كنيد. حالا١دهيم. يك مربع واحد، يعنى يك مربع به ضلع 
مربعى به همان اندازه را از سمت چپ به آن بچسبانيد. مربع سوم را

 يعنى0١+١0از بالا به اين دو مربع اضافه كنيد. ضلع مربع سوم برابر 
 است. مربع چهارم را از سمت راست به مستطيل ايجاد شده٢برابر 

 باشد تا تمام طول0١+٢0بچسبانيد. اندازه0ى ضلع اين مربع بايد برابر 
مستطيلى را كه در مرحله0ى قبل ايجاد شده است، بپوشاند.

كار را با رسم مربع پنجم در پايين شكل ايجاد شده ادامه دهيد و
به0ترتيب مربع0هاى ششم به بعد را در سمت چپ، بـالا، راسـت و
پايين به شكل اضافه كنيد. بدين0ترتيب شكلى مانند شكـل روبـه0رو
به0دست مى0آوريد. به مربع0هـايـى كـه رسـم كـرده0ايـد، مـربـع0هـاى

فيبوناچى گفته مى0شود. چرا؟
حال مى0خواهيم يك مارپيچ رسم كنيم. از اولين مربع شـروع
كنيد و يك ربع دايره به شعاع يك واحد از گـوشـه0ى بـالاى سـمـت
راست به گوشه0ى پايين سمت چپ آن رسم كنيد. مارپيچ را با رسم
يك ربع دايره در مربع دوم و سپس در مربع0هاى بعدى ادامه دهيد.
شعاع ربع دايره0ى رسم شده در هر مربع برابر ضـلـع آن مـربـع
است. مارپيچ به0دست آمده شبيه مارپيچ شكل روبه0رو خواهد شد.
اين يك مارپيچ رياضى و تقريب خوبى براى مارپيچ0هاى موجود در
طبيعت است؛ مارپيچ0هايى كه در حلزون0ها، موجودات دريايى يا

آرايش دانه0ها و گل0برگ0هاى گياهان ديده مى0شود.
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